

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 168 期 总第 9502 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 7 月 5 日 星期五 己亥年 六月初三

每周时评 | Observation

### 以开放姿态 拥抱经济全球化

林火灿

据经济日报报道,7月1日至3日,2019年夏季达沃斯论坛在大连举行。来自全球近100个国家和地区的2000余名政商界领袖、专家学者和媒体代表共聚一堂,聚焦“领导力4.0:全球化新时代的成功之道”这一主题。

面对全球化进程中遇到的新情况、新问题,人们深刻地意识到,坚定不移地拥抱全球化,积极融入新一轮科技革命浪潮,是不可扭转的趋势。在经济全球化的进程中,必须更加积极主动地顺应全球化、融入全球化,推动更高水平开放的脚步不能停滞。

当今世界,国际环境中不稳定、不确定因素增多。在这样的背景下,更应该尊重规律、把握大势、胸怀未来,以更大的开放拥抱发展机遇,以更好的合作谋求互利共赢,引导经济全球化朝着正确的方向发展。

面向未来,中国将坚定不移推动全方位对外开放,致力于发展更高水平的开放型经济。继续深化制造业开放、深化金融等现代服务业开放,稳步推进汇率形成机制改革和资本项目可兑换,进一步自主降低关税总水平,完善对外开放法律法规体系,更大力度保护知识产权。

国家金融研究院院长朱民表示,中国的开放潜力是很大的。中国在扩大开放的同时,也是在增加进口,这对经济增长是一个很重要的推力,必然得到世界的普遍赞扬。

面对新一轮科技革命的澎湃浪潮,我们还必须更加积极主动地推动技术创新,增强经济创新力和竞争力。世界经济论坛主席施瓦布指出,第四次工业革命的主要特征是各项技术的融合,将日益消除物理世界、数字世界和生物世界之间的界限,会产生令人难以想象的力量。随着世界经济进入新旧动能转换期,加快推动技术创新,增强经济创新力和竞争力显得尤为迫切。

夏季达沃斯论坛在中国已经举办了13年。当初设立夏季达沃斯论坛时,新一轮产业革命正在兴起,全球化步伐在加快,新业态、新技术、新商业模式层出不穷。13年过去,当年诸多成长型企业已成为“参天大树”。这些“参天大树”的成长,离不开技术创新的支撑。

今天,中国同样必须抓住新技术、新产业、新业态不断涌现的历史机遇,营造有利的市场环境,尊重、保护、鼓励创新。中国还提倡国际创新合作,集全球之智,攻克共性难题,让创新成果惠及更多国家和人民。

未来,我国仍然要继续深入实施创新驱动发展战略,培育壮大发展新动能。坚持实施包容审慎监管,促进新兴产业持续健康发展。深入推进大众创业万众创新,不断增强经济创新力和竞争力。

又一届夏季达沃斯论坛落下帷幕,但这场思想盛宴描绘的全球化精彩未来,却如同一幅精美画卷清晰地展现。让我们携起手来,以更加开放、包容的姿态,拥抱经济全球化,共同走出一条互利共赢的康庄大道,为世界经济增长增添持久动力。

## 红色引领雪达:建百年企业创世界品牌

——记雪达集团党委书记张世安

《P2》

# 前五月主要经济指标高于全国 浙江经济为何一马当先



越来越多的创新企业在浙江杭州落地、发展。图为图灵小镇钱江世纪城公园基地,目前已入驻网易等数字经济IP企业。(资料图片)

刘刚 陈文文 夏丹

“所有春天里盛开的花朵,都在冬天里埋下了种子。”

据浙江在线消息,如果说,关山重重的2019年是大考之年的话,那么,今年1月至5月,浙江经济的“登山成绩”是让人惊喜的——省统计局数据显示,浙江在GDP、规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、出口和一般公共预算收入等主要经济指标上的增速均高于全国平均以及沿海主要经济大省,可谓一马当先!

挑战中的跨越方见不凡,困难中的突破才是真功。面对严峻复杂的形势,浙江省委、省政府见事早、行动快、措施实,以“最多跑一次”改革为牵引,不断优化营商环境,相继推出支持民营经济发展“十招”、31项举措,扎实开展“三服务”活动,打出了促进经济高质量发展的组合拳。

一系列扎实举措,让浙江企业家信心倍增、民营经济茁壮成长、增长动能加速迭代、“双创”活力不断迸发,交出了一份优异答卷。

### 看贡献 ——对全国发展支撑更大

1月至5月,浙江出口同比增长8.4%,这一增速不仅高出全国平均增速2.3个百分点,也显著高于其他主要出口大省。今年前5个月,浙江占全国出口份额继续提升,达到13.3%,稳居全国第三。进出口并表后的浙江外贸增速位居沿海主要省市首位,占全国的9.7%。

是什么让浙江能够站在中国出口的“C位”?毋庸讳言,这其中确实存在一些企业为规避贸易风险抢出口的因素。但细究后不难发现,推动浙江出口为全国作出更大贡献的,源于一种更持久、更深沉的力量——它是浙江企业迎难而上的主动作为,是不断推进的市场多元化,是对“一带一路”市场的深耕精耕。据统计,前5个月,浙江对“一带一路”沿线国家、对东盟、对东盟出口增长都达到了两位数。

在全国经济增长大局中发挥更大作用的,不仅仅是浙江的出口。

再看工业生产增速:前5个月,浙江规模以上工业增加值同比增长6.1%,高于全国,也高于沿海主要经济大省。

服务业已成为中国经济增长的主要推手。今年前4个月,浙江服务业企业营业收入同比增长15.6%,远高于全国的9.8%,5月浙江服务业商务活动指数继续处于扩张区间。

投资和消费是拉动经济的两驾马车:前5个月,浙江固定资产投资增速9.5%,高于全国的5.6%,在沿海经济大省中仅略低于广东;社会消费品零售总额增长8.5%,高于全国平均,也高于江苏、山东和广东。

还有一般公共预算收入。前5个月,浙江实现一般公共预算收入增长11.5%,远高于全国平均和沿海主要经济大省。

比较完上述主要经济指标,结论也就自然清晰了:在中国经济高质量增长的新格局中,浙江正处于全面领跑态势,正在为全国发展大局提供更有力的支撑。

### 看引擎 ——增长动能加速迭代

增长不难,难的是坚持高质量增长。在中国经济步入高质量增长的新阶段,这是一种发展自律,也是一种发展共识。

始终坚持用高质量发展的尺子去衡量发展,这是近年来贯穿浙江经济增长全过程的一种自觉。而从质量维度来审视,今年以来的浙江经济增长质地可以用“成色更足”来形容。

“成色更足”,最直观的表现就是:新产品更多了。今年前5个月,浙江规模以上工业新产品产值同比增长13.5%,新产品产值率为35.1%,同比提高2.5个百分点。其中,城市轨道交通车辆、光纤、新能源汽车、碳纤维增强复合材料等产品产量更是高速增长。

“成色更足”,背后实质是引擎之变,是经济增长动能的加速迭代。今年前5个月,在八大万亿产业中,浙江数字经济核心产业增加值

增长10.2%,增速高于规模以上工业,占规模以上工业比重达11.4%,拉动规模以上工业增加值增长1.2个百分点。而且,这不是一种即时的状态,更是一种日趋显著的趋势。省统计局相关负责人告诉记者,这两年来浙江数字经济核心产业增加值增速都在两位数以上。

在浙江,数字经济快速增长的意义是穿透性的、全局性的。熟悉浙江经济的观察人士都注意到,在近年浙江经济发展中,数字经济越来越不是一种独立存在,而是一种全面铺开来的“催化剂”。随着数字经济的渗透、穿透,“云”上银行、无人超市、互联网医院等新技术新业态新模式在浙江大量涌现。

今年是5G应用元年,浙江抢抓5G机遇的动作之快令人瞩目。5月28日,首批32个项目入驻杭州5G创新园;均胜电子、新凤鸣等一批浙江行业龙头企业率先“接入”5G;乌镇打造首个5G示范小镇……

浙江增长引擎正在嬗变,还有一点表现是至关重要的。省社科联党组书记盛世豪告诉记者:“来自全球的高端科创要素正在浙江加速集聚。”

6月底,阿里巴巴倡议成立的罗汉堂,一口气邀来6位诺贝尔奖获得者,他们与马云论剑西湖,畅谈新经济新发展。如果你足够细心就会发现,在浙江,像这样的高大上场面正变得越来越多。从西湖大学到之江实验室,从清华长三角研究院到中科院宁波材料所,从浙江海创园到民院院士专家工作站,高端科创要素正以前所未有的速度在浙江集聚。对致力于创新驱动的浙江经济而言,这一切意味着什么?不言而喻。

### 看活力 ——民营经济更香、更壮

“浙江要把民营企业搞得香香的,把民营经济做得壮壮的。”去年省委书记车俊在与民营企业座谈时讲了这番话,让人们真真切切感受到浙江省委、省政府在支持民营经济发展上的坚定决心和态度。

观察浙江经济,必看民营经济。浙江民营经济也一直是中国经济发展的风向标。面对今年的严峻复杂形势,浙江民营经济的状况又如何呢?

不妨看一组数据:今年1月至5月,在浙江新设企业中,民营企业为18.5万家,同比增长4.9%,占93.9%;规模以上工业企业中,民营企业增加值同比增长8%,比规模以上工业高出1.9个百分点,占规模以上工业的61.1%;民间投资同比增长10.5%,占投资的64.6%;民营企业出口同比增长10.2%,占全省出口的78.7%。

数据是抽象的,也是可感的,温暖的。它清楚地传递出这样的信号:浙江民营经济保持着难得的稳健向上的成长态势。

“通常把民间投资增长看作民营企业对经济发展信心的表现。”省统计局一位专家告诉记者,全省民间投资占比始终保持在64%以上。1月到5月,全省民间制造业投资同比增长16.4%,高于制造业平均投资增速2.7个百分点。“这说明企业家的信心在回归。”这位专家说。

信心比黄金更珍贵!浙江民企的信心从哪里来?答案是:既来自对中国经济发展前景的看好,也来自浙江不断优化的营商环境、来自浙江对民营经济发展的真心呵护和真诚帮助。

去年,浙江出台支持民营经济发展“十招”等精准举措。今年1月,浙江又出台31项举措,从创新土地出让方式等10个方面提出降低企业用地成本的具体举措。最近,浙江印发《企业开办全流程“一件事”一日办结行动方案》,企业开办费用预计将下降20%以上,有条件的地区将实现“零成本”开办……如此执着优化营商环境,怎能不让民营企业信心倍增呢?

信心是阳光,信心是雨露。信心坚定了,从不畏惧前行的浙江民营经济,自然会结出克难攻坚、迎难而上的高质量增长硕果。

做饮料的娃哈哈成为智能制造专家,做电梯部件的西子联合控股公司成为空客、波音等五大航空巨头的供应商,生产洗涤剂的传统集团成为现代物流专家,靠贴牌加工起家的安吉“永艺椅业”让国际巨头掏出专利使用费……这一大批不断展现出全新发展品质和气质的浙江民营企业,不正是浙江民营经济变得更香、更壮的生动写照吗?

### 看改革 ——自己逼自己不断加码

5月13日,浙江公布了2019年第一批减负降本政策。据测算,这批政策今年可以为浙江企业减负1303亿元。

很多人不知道,这是自去年10月出台第四批减负降本政策之后,浙江自我加压主动出台的又一批减负降本政策。2016年至今,率先减负降本的浙江,已先后制订出台了一个行动方案和5个企业减负降本政策文件,共140条减负措施,累计为企业降低各类负担和成本4245亿元。

特别要指出的是,浙江的减负降本不仅是不折不扣落实国家减税降费政策,更是自我加码——千方百计挖掘省级范畴内的减负空间,率先在全国出台了免征地方水利建设基金、减征城市基础设施配套费、差别化减免土地使用税、下调工会费、扩大电力直接交易等减负措施。

【下转 P2】

茅台集团 MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

CHINA MOUTAI A TOAST TO THE WORLD

四川友联味业食品有限公司

028-87819550

地址:成都郫都区安德工业基地蜀都路268号 www.scylwy.com

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com



好鞋伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重肉,更入味